
 

 

 

 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE XEXÉU 

CASA JOSÉ FILGUEIRAS DOS SANTOS 

ATA Nº 77 

 Aos dezessete (17) dias do mês de fevereiro do ano de mil novecentos e noventa 

e cinco (1995), no prédio onde funciona a sede do poder legislativo municipal, a rua da 

alegria, 41 (quarenta e um), na cidade de Xexéu estado de Pernambuco, reuniu-se a 

câmara municipal de vereadores para a sessão nº 77, às 20:00 (vinte) horas, com a 

presença dos vereadores: Jesimiel Gonçalves de Lima (presidente), Adauto Hermínio 

(1º secretário), Cícero Eronildes Ferreira (2º secretário), Nilton Antônio da Silva, 

Jobson Filgueiras do Nascimento, José Batista da Silva, Helena Almeida Silva, Jailton 

Francisco do Nascimento e Edson Cabral da Silva Filho. 

 O Sr. presidente, vereador Jesimiel Gonçalves de Lima, após a chamada dos Srs. 

Vereadores, feita pelo Sr. secretário da câmara, deu em nome de Deus por aberta a 

sessão. Em seguida o Sr. secretário da câmara leu a ata da sessão anterior que foi 

aprovada por unanimidade dos senhores vereadores. Em seguida o Sr. presidente 

ordenou que fossem lidas as correspondências recebidas e a matéria constada no 

expediente. O Sr. secretário após lido das correspondências recebidas passou a leitura da 

matéria do expediente constante dos requerimentos nº 001/95; o Sr. vereador Jailton 

Francisco do Nascimento, e as indicações de nº 001/95; 002/95; 003/95; 004/95; 

005/95; 006/95; 007; 008/95; 009/95; 010/95, sugeridos pelos Srs. Vereadores Jobson 

Filgueiras do Nascimento, Jailton Francisco do Nascimento, José Batista da Silva, 

Helena Almeida Silva e Nilton Antônio da Silva, e ainda pelos Projetos de Lei nº 

038/95 e 039/95, proposta pela Mesa Diretora desta colenda câmara municipal e Projeto 

de Lei nº 040/95, enviado pelo Exmo. Sr. prefeito Municipal Severino Alves da Silva. 

 Após a leitura da pauta da reunião o Sr. presidente registrou a presença dos Srs. 

Marcos Antônio Gonçalves de Lima Secretário de Administração Municipal; Ricardo 

de Souza Figueiredo Tesoureiro Municipal; Moacir Santana Assessor de Gabinete do 

Prefeito Ivanildo Alves do município dos Palmares; Sr. Benedito Silva empresário da 

área de alimentação. Em seguida o Sr. presidente convidou o Sr. secretário de 

administração Dr. Marcos Antônio Gonçalves de Lima a tomar assento no lugar 

reservado as autoridades. Em seguida abrindo o pequeno expediente, o Sr. presidente 

concedeu a palavra ao vereador Jobson Filgueiras do Nascimento que se pronunciou 

sobre o requerimento e as indicações propostas colocando-se em favor de todas as 

sugestões, em seguida o Sr. presidente concedeu a palavra ao Sr. vereador Edson Cabral 

da Silva Filho que se prontificou a dar seu voto favorável ao requerimento e as 

indicações propostas. Em seguida o Sr. presidente passou a palavra ao Sr. vereador 

Cícero Eronildes Ferreira, disse em seu pronunciamento da razão que todos os 

vereadores tem em sugerir propostas serias como estas, e colocou-se em favor das 

proposituras. Em seguida o Sr. presidente concedeu a palavra ao Sr. vereador Jailton 

Francisco do Nascimento, que em seu discurso disse que sempre ia votar a favor de 

qualquer propositura séria, no entanto solicitou cortesmente, o Sr. vereador Jobson 

Filgueiras do Nascimento que retirasse do expediente a indicação de nº 008/95, pois o  



 

 

 

 

 

 

Executivo Municipal não iria atender por questões inconstitucionais. Após a fala dos 

Srs. Vereadores o Sr. presidente encerrou o pequeno expediente cujos vereadores 

inscritos antecipadamente, usaram a palavra, pela ordem da inscrição o Sr. vereador 

Jobson Filgueiras do Nascimento usou a palavra, fez votos de uma brilhante 

administração a nova Mesa Diretora da Câmara Municipal, agradeceu o apoio do Sr. 

prefeito a Casa do Legislativo quando facilitou a compra do prédio onde funciona essa 

casa, o vereador Jobson Filgueiras, ainda com a palavra fez uma breve recapitulação da 

sua atuação como vereador nesta casa nos dois primeiros anos do seu mandato. 

Chamando a atenção dos seus pares conclamou a todos a participarem ativamente do 

processo de revisão das constituições do Brasil, do estado e da Lei Orgânica do 

Município, disse ainda que ia sugerir aos legisladores que na intenção de melhorar os 

serviços públicos oferecidos a população, apresentassem uma lei onde só pudessem ser 

candidatos o cidadão que tivesse concluído no mínimo o 1º grau. Encerrando as suas 

palavras agradeceu o apoio recebido dos seus correligionários e companheiros de 

bancada em favor das suas proposituras. Em seguida o Sr. presidente passou a palavra 

ao Sr. vereador Jailton Francisco do Nascimento, que usando a tribuna disse que estava 

insatisfeito por não ter sido indicado para fazer parte das comissões de justiça e redação 

e finanças e orçamento, na sua opinião as mais importantes da câmara, e culpou pelo 

fato dos Srs. Vereadores Jobson Filgueiras no Nascimento e o Presidente Jesimiel 

Gonçalves de Lima, não sabendo por quais circunstancias os dois pares tinham medo de 

vê-lo presidente de uma dessas comissões, mas que iria relevar tal assunto. Disse ainda 

que iria provar que na prefeitura local está ocorrendo roubalheira e desvios de verbas 

através de Associação Fantasmas e leu um recorte do Jornal Diário de Pernambuco 

datado de 25 de janeiro, onde vinculava a notícia de que o estado estava tomando 

providencias contra Associações de Moradores Fantasma e entre estas associações 

encontrava-se a Associação de Moradores de Xexéu que não havia prestado contas até a 

presente data. Alegou ainda, o edil que não era político que não possuía vontade 

própria, ao contrario sempre teve opinião própria e jamais abria mão dessa qualidade 

pois era um incansável perseguidor da liberdade de escolha.  

 Em seguida o Sr. presidente deu a palavra ao Sr. vereador Nilton Antônio da 

Silva, que disse está agradecido ao prefeito por atender as suas proposições e que ele era 

um homem humilde e sem estudo, mas era um homem público, honrado e que gostava 

da união e que já viu pessoas letradas que não honraram as palavras que diz e que ficava 

insatisfeito ao ver pessoas estudadas dizer que era contra as pessoas que não são 

estudadas serem candidatas. Em seguida o Sr. presidente passou a palavra ao vereador 

Cícero Eronildes Ferreira que disse está alegre com o novo prédio da Câmara Municipal 

e sentia-se honrado em fazer parte da nova Mesa Diretora como 2º secretário e que 

mesmo sendo um homem que só sabia escrever o seu nome já tinha sido eleito por 3 

(três) mandatos consecutivos de vereador e não era bonzinho nem tinha pó no juízo para 

ser candidato a prefeito ou vice-prefeito, pois sabia que ia perder, e chamou a atenção 

do seu par Jobson Filgueiras do Nascimento para lembrar que quando ele era presidente 

desta casa e quis aumentar o salário de Ronaldo e não foi possível ele culpou o atual 

presidente Jesimiel Gonçalves de Lima por isso, e hoje nós temos a chance de ver o 

nosso presidente Jesimiel apresentou um Projeto de Lei aumentando o salário de  



 

 

 

 

 

 

Ronaldo e o vereador Jobson colocou dificuldades dizendo que quer apreciar o projeto, 

esperamos que não aconteça mais esse tipo de atrapalho por parte do vereador Jobson. 

Em seguida o Sr. presidente transmitiu o cargo ao 1º secretário, vereador Adauto 

Hermínio Silva e recebeu do presidente Adauto Hermínio autorização para falar. 

Usando a palavra o vereador Jesimiel Gonçalves de Lima agradeceu aos pares o apoio 

recebido quando se candidatou a presidência da casa, agradeceu ao público que àquela 

hora ainda continuava no auditório da câmara, agradeceu ao secretário de administração 

Dr. Marcos Antônio Gonçalves de Lima e aos demais servidores do executivo que ali se 

encontravam pelo atendimento das suas reinvindicações, dizendo que era importante 

que o Poder Executivo sempre que pudesse se fizesse presente nas reuniões da câmara 

para observar e atender com carinho os apelas desta casa.  

 Alertando o vereador Jobson Filgueiras do Nascimento, o vereador Jesimiel 

Gonçalves disse que sabe e é perdoável as falhas que o companheiro teve promulgando 

leis que não tinha sido discutida nem votada nem dado parecer pelas comissões o que na 

qualidade de presidente não ia permitir este tipo erro pois, provado está pelas 

proposituras em tramitação a partir de janeiro de 95. Disse ainda, que o vereador Jailton 

Francisco não foi nomeado para ser membro daquelas comissões. Ainda com a palavra 

o vereador Jesimiel afirmou veemente que todas as proposições dos vereadores iam ser 

encaminhadas, e com a nova Mesa Diretora tudo era feito com transparência, tanto os 

seus pares bem como, o Poder Executivo e a população iriam tomar conhecimento dos 

seus atos administrativos e políticos tomados pelos membros da Câmara Municipal. Em 

seguida, reassumiram as suas funções de presidente da mesma forma o Sr. vereador 

Adauto Hermínio retomou as suas funções de 1º secretário. Já como presidente o Sr. 

vereador Jesimiel passou a palavra ao secretário de administração Dr. Marcos 

Gonçalves que usando a palavra saudou a Mesa Diretora na pessoa do ilustre presidente 

e agradeceu desde já a atenção que lhe foi dispensada e disse que o tempo todo esteve 

prestando atenção nas reinvindicações dos Srs. Vereadores e irá dentro do que for 

possível lutar junto ao prefeito para que todos os pleitos encaminhados ao executivo por 

esta casa do povo seja atendida, como diga-se de passagem tem sido. 

 Todos sabem que Xexéu é um município novo ainda criança, no entanto, ao 

assumimos em 92 (noventa e dois), com o então prefeito Dr. Floriano Gonçalves de 

Lima, meu pai, nós conseguimos revolucionar toda Mata Sul causando ciúmes nos 

políticos que só sabem sugar o dinheiro público e não dá nenhum retorno ao povo. O 

secretário de administração ainda fazendo uso da palavra, disse que em 2 (dois) anos de 

nossa administração nós fizemos muito mais do que aqueles que no passado 

administraram Xexéu, mas nada fizeram e fez foi muito pouco. Alguns correram daqui e 

voltaram depois que nós ganhamos as eleições, voltaram somente para dividir as 

famílias, enquanto nós só tentamos unir. Alguns políticos falam em fornecedores de 

cana, mas esquecem que essa classe é a maior inimiga da classe trabalhadora. A classe 

dos fornecedores de cana, também é patrão e só tem explorado os trabalhadores rurais 

que são a maioria absoluta em nossa cidade. Foi por isso que nós votamos em Lula, em 

Dr. Arraes, porque sempre estivemos ao lado das forças populares. E, neste momento eu 

faço um apelo aos ilustres membros deste parlamento que se entrelacem com o Chefe do 

Executivo e cobrem mais ações efetivas, porque se cobrei até agora, daqui pra frente  



 

 

 

 

 

 

cobrarei ainda mais, se no governo ou fora dele, se como secretário municipal ou 

cidadão comum, estarei com a minha carta de cobrança sempre em punho. 

 Com relação a denúncia construída pelo ilustre parlamentar Jailton Francisco, 

que foi candidato a nossa chapa e nós dedicamos esforços ilimitados para o eleger, pois, 

emprestamos o nosso palanque, em que disse que em Xexéu isso não ocorre mais. 

 Com V. excelência, bem leu o recorte do Jornal Diário de Pernambuco, isso 

ocorreu em 1991 nas gestões passadas quando Xexéu ainda não era município e essas 

pessoas que administravam Xexéu e desviavam as verbas encaminhadas ao município 

querem retornar ao Poder para se beneficiarem. Em 91 (noventa e um) Sr. vereador? A 

Associação dos Moradores que aí está na reportagem era aquela que o ex-vereador 

Gervásio de Andrade (o Valço) fazia parte. Portanto, neste governo do qual sou 

secretário não tem este tipo de procedimento. E o dinheiro que foi aplicado, se a obra 

não foi concluída, aguarde que irá. Em continuação ao seu discurso, o secretário de 

administração empolgado disse que Xexéu já deveria começar a pensar em dar 

continuidade a esse governo, no entanto, esse pensamento devia ser positivo para que 

tudo que fosse feito no município obedecesse aos mais rígidos propósitos do 

parlamento. Tudo devia obedecer a um plano de trabalho, o prefeito Floriano Gonçalves 

só conseguiu fazer o que fez porque agiu dentro de um plano de governo, e nós 

precisamos de um homem que seja da linha politica de Floriano, que siga os traços da 

paz e do progresso, senão Xexéu irá se perder e para se reencontrar será duro para o 

povo, principalmente os mais carentes que são mais sofrem.  

 Não tendo mais ninguém inscrito o Sr. presidente encerrou o grande expediente 

e como não havia nenhuma propositura para a ordem do dia, o Sr. presidente dispensou 

a ordem do dia, o Sr. presidente dispensou a ordem do dia, o Sr. presidente dispensou a 

ordem do dia e agradeceu ao secretário de administração, aos visitantes e aos demais 

presentes por terem acompanhado de forma ordeira e democrática, e convocou a 

próxima  reunião para o dia 24 de fevereiro do ano de 1995, às 19:30 horas na Sala das 

Sessões do prédio onde funciona a Câmara Municipal de Xexéu, a rua da alegria, 41, e 

nada mais tendo deu em nome de Deus por encerrada a sessão. 

 Eu, Ronaldo Cavalcante da Silva, secretário da câmara, lavrei a presente ata que 

lida e aprovada será assinada pelos Srs. Presidente, 1º e 2º secretário e por mim. 

Xexéu, 17 de fevereiro de 1995.  

 

 

 

JESIMIEL GONÇALVES DE LIMA 

Presidente da Câmara Municipal 

 

 


